
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 20 dias do mês de Abril de 2010, às 09:00, no Prédio da UE-GO, do município, GOIÂNIA, Estado GO, foi realizada a 3ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Daniel Ribeiro de Oliveira representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ARISTIDES MOYSES - PUC GO
CARLA CRISTINA DE ARAUJO GOMES - Secretaria Municipal de Planejamento de Goiania
CLARISLENE DE PAULA DOMINGOS - Secretaria Municipal de Educacao
MARIA CAROLINA OSCAR ABRAO - Foro de Goiania
RAMOS ALBUQUERQUE NOBREGA - Camara Municipal de Goiania
WELLINGTON DIVINO DA SILVA - Secretaria Municipal de Educacao

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município GOIÂNIA e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 Sim, foi comentado sobre a contratação dos temporários, mas devido a grande quantidade não foram apresentados pessoalmente.       

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Sim.
 Foi comentado sobre o andamento das reuniões no Estado de Goiás, cerca de 80% dos municípios já realizaram a 3ª reunião. Também o Sr. Daniel explicou
que os trabalhos na Base Territorial atrasaram um pouco, porque a empresa contratada para fazer os mapas nos municípios com mais de 20.000 habitantes,
não conseguiu cumprir os prazos determinados e apresentou algumas problemas de incompatibilidade com softwares do IBGE,
porém mesmo assim Goiás foi o primeiro Estado a concluir os trabalhos da BT.
       

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
Foi distribuido um para cada membro e o Sr. Presidente explicou o conteúdo do folder

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Sim.
Foi mostrado o mapa de Goiânia, e os problemas de limites com Goianira

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Sim e foi sanada nesta reunião. Explicitar:
  Foi esclarecido aos membros da CMGE que o IBGE seguirá rigorosamente os limites legais em vigor. No caso de Goianira, inclusive foi mudado os setores
censitários de Goiânia para Goianira por causa da Lei nº 16.700 de 22 de setembro de 2009.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Cartazes, filipetas, várias emissoras de Rádio, TV e jornal.

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
O Sr. Daniel comentou que em Goiás são 270 postos, e só em Goiânia são necessários 15 postos de coleta. Sendo que alguns foram cedidos por Instituições
parceiras, tais como:
Goiânia I - Av. Tocantins, Secretaria da Agricultura no setor Universitário, CONAB cobrindo o Setor Sul, Centro e Aeroporto. Goiânia II - Campus UFG, São
Judas Tadeu, foram cedidos pela UFG, Faculdade de Agronomia e tem também o Shopping Mangalô. Goiânia III - Setor Universitário, Ceasa, são dois
postos de coleta na UFG, SENAI e Parque das Laranjeiras. Goiânia IV - é a área mais centralizada e com grande adensamento, englobando os setores



Jardim América, Jardim Goiás, Setor Oeste dentre outros. O Daniel disse que existem alguns postos pendentes ainda, em negociação e aproveitou a
oportunidade para solicitar aos membros presentes o apoio o mais rápido possível. A Dra. Carolina informou que o Dr. Carlos do Foro de Goiânia está
tentando viabilizar alguns postos no Prédio do Foro, porém o Sr. Daniel enfatizou a importância de conseguir nas áreas mais próximas dos setores da Área 4,
ou seja, o ideal seria no Prédio do Juizado da Infância e Juventude.
Goiânia V - possui os postos de coleta no Jardim Planalto, que foi alugado. Foi cedido na Faculdade Anhanguera e também na Faculdade Padrão do Novo
Horizonte.
Goiânia VI - engloba as regiões de Campinas, Fama e saída de Trindade, os postos de coleta estão localizados na Faculdade Anhanguera, UNICAMPS e na
Castelo Branco.

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Sim. Especifique:
Faltam em alguns casos, Internet. A demora se deve a problemas de licitação com concessionárias de telecomunicações.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
O Edson, Coord. Operacional, explicou a todos sobre a operação, inclusive foi distribuido um mapa de setor censitário para auxiliar o entendimento.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Prof. Aristides perguntou se com esse levantamento vai poder trabalhar com informações mais desagregadas. Ao que o Coordenador Operacional, Edson
Roberto, respondeu que sim, e inclusive deu exemplo de um Condomínio, onde as informações poderão ser obtidas no nível mais desagregado, também
comentou sobre a vantagem de trabalhar com mapas digitais e georeferenciados. Uma das inovações desse Censo, é obter informações bem detalhadas por
logradouro, inclusive com várias características do entorno, tais como pavimentação, iluminação, arborização, rampa para cadeirante, etc. A Pré-coleta vai
ajudar o trabalho dos recenseadores, e também aumentar a segurança dos dados, visto que cada Supervisor já sabe quantos domicílios possuem em um
setor censitário de sua área.
A Professora Clarislene perguntou se existe legislação que obrigue as pessoas a prestarem informações ao IBGE. Em resposta a pergunta foi mostrado um
crachá de Supervisor com cópia da Lei no verso, e explicado que somente em último caso se utiliza tal recurso, visto que os recenseadores são treinados
para conseguir as entrevistas com abordagem correta, educada e um comunicação franca, de forma a convencer as pessoas que prestarem informações ao
IBGE, é exercitar a cidadania e que essas informações serão importantes para toda a sociedade. A Profa. Clarislene destacou a necessidade de divulgar a lei
nas escolas, para facilitar o trabalho do recenseador, e mencionou ainda que no caso do Projeto "Vamos Contar" fosse feito um trabalho junto a Secretaria
Municipal de Educação, para divulgar entre os professores a importância do Censo Demográfico 2010, e não somente enviar por correio, pois correria o risco
da iniciativa do IBGE se perder em meio aos muitos pápeis que a Secretaria recebe. A Marília, Coordenadora de Divulgação, explicou como funcionará o
Projeto e disse que esse trabalho estará sendo feito com cartas aos Diretores e Kits distribuídos a todos os professores da Rede Pública e Particular, com
apoio do MEC.
Sobre Treinamentos, o Alessandro, Coordenador de Treinamento do Censo 2010, mencionou que serão treinados todos os recenseadores em julho de 2010
e que os coordenadores que repassarão os treinamentos já estão se preparando para um Curso em maio.
O Prof. Ramos congratulou o IBGE pelo trabalho realizado para o Censo Demográfico 2010 e disse que já está pensando nos trabalhos de Planejamento em
2011. Comentou sobre a importância desses dados estatísticos para o planejamento urbano que com certeza vão subsidiar políticas públicas de Saúde,
Educação e Transportes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Saúde, CMTC e Comando da Polícia Militar(ausência justificada).

Participantes do IBGE: 
Edson Roberto Vieira - Coordenador Operacional;
Ângela Maria P. Gandolfi - Coordenador Técnico;
Alessandro de Siqueira Arantes - Coordenador de Área de Goiânia e Treinamento;
Marília Tandaya Grandi - Coordenadora Estadual da Divulgação;
Sandra Moreira S. Figueiredo - Coordenadora Estadual das Comissões;
Alexandre Camelo Pinto Neto - ACA.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


